

# нефть и газ практика

## На своем месте

Для составления рейтинга „Ъ“ самых упоминаемых в российских СМИ нефтегазовых компаний и представляющих их фигур были взяты крупнейшие добывающие, перерабатывающие и транспортные структуры российского ТЭКа. Подсчет велся с 6 июня по 20 августа по ресурсам базы данных «СКАН-Интерфакс» (более 3,8 тыс. источников — центральная пресса, интернет-издания, информагентства, ТВ и радио).

— герои недр —

Лидерство в рейтинге самых упоминаемых компаний сохранил «Газпром». Монополист продолжил разбирательство с Украиной по поводу погашения задолженности за газ и ввел режим предоплаты. И «Газпром», и «Нафтогаз» подали иски в Стокгольмский арбитраж о взыскании долга и пересмотре цены на газ соответственно. Кроме того, Болгария заявила о приостановке участия в проекте «Газпрома» «Южный поток».

Второе место в рейтинге заняла «Роснефть», при этом внесение компании в санкционный список США способствовало росту публикаций и приблизило ее к лидеру рейтинга.

Третье место осталось за ЛУКОЙЛОМ, а на четвертое вышел НОВАТЭК. Компаниям стали больше упоминать из-за под-

падания под санкции США и Канады. Также в рейтинг вошла «Негуснефть» после новости о продаже группой «Синтез» данного актива.

В рейтинге самых упоминаемых персонажей нефтегазовой отрасли топ-4 остается неизменным с начала года. На пятое место поднялся глава «Газпром нефти» Александр Дюков. Его упоминаемость выросла благодаря годовому собранию акционеров компании 6 июня. Поднялся в рейтинге президент «Башнефти» Александр Корсик. Этому способствовало его заявление о возможном СПО компании осенью. Также одним из новых лиц в рейтинге стал президент и глава совета директоров «Итеры» Игорь Макаров, чья упоминаемость возросла после новостей о его непопадании в совет директоров «Роснефтегаза».

Ольга Дорохина

### Компании российского ТЭКа. Топ-20

Число упоминаний в СМИ	Число упоминаний в СМИ
ОАО «Газпром»	49341
ОАО «НК „Роснефть“»	31137
ОАО ЛУКОЙЛ	13661
ОАО НОВАТЭК	11898
ОАО «Газпром нефть»	7219
ОАО «Сургутнефтегаз»	7060
ОАО «АНК „Башнефть“»	7055
ОАО «АК „Транснефть“»	5558
ОАО «Татнефть»	5203
ОАО «Зарубежнефть»	909
ОАО «Русснефть»	510
ОАО «Танеко»	343
ОАО «НГК „Славнефть“»	296
ООО «Иркутская нефтяная компания»	192
ООО «Трансойл»	152
ОАО «Таиф-НК»	147
ОАО «Томскнефть ВНК»	96
ОАО «Хабаровский НПЗ»	87
Alliance Oil Company	85
ОАО «Негуснефть»	61

Источник: «СКАН-Интерфакс».

### Люди российского ТЭКа. Топ-20

Число упоминаний в СМИ	Число упоминаний в СМИ
Алексей Миллер, глава правления ОАО «Газпром»	9212
Игорь Сечин, президент ОАО «НК „Роснефть“»	6813
Геннадий Тимченко, совладелец ООО «Трансойл»	3557
Вагит Алекперов, президент ОАО ЛУКОЙЛ	1422
Александр Дюков, глава правления, гендиректор ОАО «Газпром нефть»	599
Леонид Михельсон, глава правления ОАО НОВАТЭК	559
Николай Токарев, президент ОАО «АК „Транснефть“»	249
Михаил Гусаров, президент ОАО «Русснефть»	244
Александр Корсик, президент ОАО «АНК „Башнефть“»	238
Наиль Маганов, гендиректор ОАО «Татнефть»	138
Муса Бажиев, совладелец, президент Alliance Oil Company	94
Владимир Богданов, гендиректор ОАО «Сургутнефтегаз»	93
Владимир Коган, основной акционер ООО «Нефтегазиндустрия»	21
Михаил Полуляхин, глава совета директоров ОАО «Зарубежнефть»	18
Леонид Алексин, глава правления, гендиректор ОАО «Танеко»	14
Игорь Макаров, президент, глава совета директоров МГК «Итера»	8
Юрий Сузюков, президент ОАО «НГК „Славнефть“»	6
Григорий Гуревич, президент, глава совета директоров ООО «Нобель Ойл»	6
Артур Переллелкин, акционер ООО «Марийский НПЗ»	4
Виктор Лемеха, управляющий ОАО «Хабаровский НПЗ»	3

Источник: «СКАН-Интерфакс».

## «Рынок нефти словно не замечает происходящего»

— рынки —

По мнению ХОРХЕ МОНТЕПЕКА, директора Platts по глобальным рынкам и рыночной информации, рынки реагируют в основном на фундаментальные экономические факторы, а не на политические.

— Каковы сегодня основные тенденции на мировых рынках нефти?

— Думаю, не будет преувеличением сказать, что мировой нефтяной рынок сегодня демонстрирует «упрямую стабильность», учитывая то, что цены на нефть колеблются в диапазоне \$105–110 за баррель, несмотря на царящую во многих регионах мира политическую нестабильность. Мы видим, как с расширением влияния «Исламского государства в Ираке и Леванте» (ИГИЛ) усугубляется ситуация в Ираке, очень неспокойно в секторе Газа и на Украине, а цены на нефть установились в районе \$105 за баррель. Хотя с политической точки зрения мир сегодня менее стабилен, чем в начале года. Позиции стран стали более жесткими, сузились возможности для диалога, однако рынок нефти словно не замечает происходящего. Цены снизились лишь незначительно, рынки обращают больше внимания на фундаментальные экономические факторы, чем на политику. Они видят, что объемы добычи энергоносителей в США значительно выросли.

— Как ситуация на Ближнем Востоке может повлиять на перспективы добычи нефти и нефтекомпаний?

— В Ливии и Ираке серьезные проблемы, которые вынудили многие страны выслать оттуда работников посольств и нефтяных компаний. Однако эта ситуация пока не оказала достаточного влияния на добычу нефти, чтобы беспокоить участников рынка. Будущее никто не может предсказать с уверенностью, но я полагаю, что у компаний всегда есть план быстрого выхода с рынка в случае роста нестабильности.

— Может ли добыча нефти упасть настолько сильно, что не-



которым странам придется воспользоваться стратегическими резервами?

— По нынешней реакции рынка нельзя сказать, что предвидится значительный спад в добыче нефти, и, как мы знаем, два крупнейших ее потребителя — США и Китай — имеют большие запасы. Однако текущая ценовая конъюнктура на рынке не создает никаких предпосылок к тому, чтобы страны начали распечатывать свои стратегические запасы. Более того, маловероятно, что нефть упадет в цене относительно других сортов. То есть на данный момент предпосылок таких нет. В прошлом это происходило либо по причине резкого скачка в цене (чего мы сейчас не наблюдаем), либо проблем с поставками (которые сейчас не настолько велики). Думаю, справедливо сказать, что на сегодня не предвидится выхода стран на рынок с использованием нефти из резервов.

— Уровень добычи нефти в США приближается к российскому. Как это может повлиять на цены на нефть?

— Рост добычи нефти в США является одной из причин слабой реакции цен на политическую нестабильность на Ближнем Востоке и в Восточной Европе. Уровень добычи нефти в США не был таким высоким с середины 1970-х, а ежегодный рост добычи является беспрецедентным для развитой нефтедобывающей страны. Поэтому рынок остается сбалансированным, не-

смотря на умеренный рост потребления в Китае и незначительное падение добычи на Ближнем Востоке. — Сегодня США находятся на пути к нефтяной самообеспеченности, чего нельзя сказать об Азии. И это несмотря на то, что экономика Азиатского региона растет быстрее. Почему?

— Рост добычи нефти в США идет в основном за счет развития новых технологий в области сланцевой нефти. В теории запасы сланцевой нефти напрямую зависят от земельного массива, поэтому любая территориально большая страна может иметь большие запасы сланцевой нефти. Однако на практике США — единственная крупная экономическая держава, где правами на недра обладают частные лица, поэтому развитие и освоение идет быстрее, так как владельцы земли имеют с этого прямую выгоду. В других странах, где правами на залежи обладает государство, владельцы земли не хотят, чтобы их беспокоили, и препятствуют развитию этого направления. Наконец, государство всегда делает все медленнее, чем частный бизнес.

— Как бы вы оценили возможности и перспективы российской нефти на мировом рынке?

— Российская нефть очень важна для мирового рынка, учитывая, что она составляет более 10% мирового предложения. Однако российские перспективы на нефтяном рынке, похоже, смещаются в Азию. Это прямой результат роста потребления энергоносителей на Востоке и сокращающегося спроса на Западе, который является в лучшем случае умеренным. Введенные Европой и США многочисленные санкции против России только подтолкнули рост поставок в этом направлении. — Чем, по-вашему, сегодня диктуется необходимость развивать месторождения в сложных условиях Арктики?

— Ценеми на нефть. В случае если спрос превысит рост уровня добычи, цены на нефть вырастут до уровня, когда разработка арктических месторождений станет экономически выгодной.

— Многие из европейских нефтеперерабатывающих заводов в

данный момент переживают не лучшие времена, многие из них закрываются. Чем это может обернуться для российских экспортёров сырой нефти?

— Рентабельность НПЗ падает в том числе в результате замедления роста спроса на их продукцию, однако основной причиной является увеличение производства за пределами Европы. Европейским НПЗ приходится конкурировать с растущими объемами экспорта из США, с Ближнего Востока и из Азии. Это значит, что российская нефть будет более востребована на азиатских рынках, чем на европейском. К тому же в Америке и на Ближнем Востоке достаточно своей нефти.

— Каковы ключевые тренды на европейском рынке газа?

— Наиболее важной тенденцией является стремление ЕС снизить зависимость от России по импорту природного газа. Однако мы не ожидаем серьезного изменения ситуации в краткосрочной или среднесрочной перспективе.

— Сложилось ли единое мнение относительно сланцевой революции. Что это, по вашему мнению, миф или надежда?

— Добыча сланцевой нефти — это свершившийся факт. Быстрый рост добычи нефти в США связан именно со сланцевой революцией.

— Повлияет ли сланцевая революция на рынок газа?

— Сланцевая революция, несомненно, будет оказывать влияние на европейский рынок газа. Великобритания, похоже, продвинулась дальше всех в этом направлении и в среднесрочной перспективе сможет начать разработку новых месторождений сланцевого газа.

— Изменится ли расстановка сил среди игроков на мировом газовом рынке?

— Да. США уже выдали разрешение на экспорт некоторых объемов сжиженного газа, а также дальнейшее строительство мощностей для экспорта сжиженного газа, однако это не сможет значительно повлиять на позиции основных игроков на рынке в течение, как минимум, ближайших пяти лет.

Записал Константин Анохин



# ОАО «НК «Роснефть» — ЛИДЕР ОСВОЕНИЯ РОССИЙСКОГО ШЕЛЬФА



Платформа «Беркут». Охотское море

КОМПАНИЯ РАСПОЛАГАЕТ 46 ЛИЦЕНЗИОННЫМИ УЧАСТКАМИ С СОВОКУПНЫМ ОБЪЕМОМ РЕСУРСОВ УГЛЕВОДОРОДОВ, ПРЕВЫШАЮЩИМ 43 МЛРД ТОНН НЕФТЯНОГО ЭКВИВАЛЕНТА В АРКТИКЕ, НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ, В ЧЕРНОМ, КАСПИЙСКОМ И АЗОВСКОМ МОРЯХ НА ЮГЕ РОССИИ

Реклама